

## LA INQUISICION

Si la verdad autentica sobre España y su historia va felizmente en estos últimos años abriéndose paso con mayor difusión, se debe, principalmente, a que cuando contemplamos el triste espectáculo de nuestra España de hoy—víctima en sus últimas consecuencias de principios exóticos, vacilantes a fracasados ya en su lugar de origen—volvemos los ojos a aquellos otros tiempos, en que éramos una gran nación e instintivamente buscamos los moldes y el cauce que permitieron esa grandeza.

La torcida interpretación de la historia de España puso singular empeño en desfigurar y falsear la institución de la Inquisición, con tan hábiles y malas artes, que su sólo nombre evoca un fantasma sombrío. Tales calumnias han acumulado sobre este Tribunal el espíritu de secta, la ignorancia y la credulidad!

Fácil es contestar a los delatores de la Inquisición española con el «tu quoque» o más eres tú. Autores protestantes como el inglés A. S. Turberville afirman, que las penas infligidas por la Inquisición eran muchísimo más ligeras que las corrientes en los tribunales civiles de los tiempos. El propio Prescott, reconoce que en Inglaterra las costumbres banales eran tan o más severas que en España, don de precisamente gracias a la Inquisición se dulcificaron algo.

Bastaría, en efecto, como vindicación histórica de Felipe II—que fué quien dió mayor auge a la Inquisición fundada por los Reyes Católicos—colocarse en su siglo y ver que habría sido una excepción ultratorrestre si hubiera inventado la intolerancia. Pero hay mucho más, Felipe II, lejos de oprimir con la Inquisición al pueblo español, interpretaba y condensaba su sentir; mientras que Enrique de Inglaterra, apostata de la fe católica por esclavitud de su baja pasión, imponía a sangre y fuego al pueblo inglés sus devaneos teológicos violentando las conciencias.

Pero para entender bien el sentido y la trascendencia de la Inquisición y su benéfica eficacia es preciso comprender de una manera total a la España del siglo XVI. Existía entonces un concepto que hoy llamaríamos fascista-católico del Estado. Había una consubstancialidad tal entre catolicismo y Estado, que tanto la iglesia como este tenían como fundamento y principio la religión católica.

El espíritu católico, la ordenación católica del estado conducían a considerar al hereje como a un criminal. Acudamos otra vez a fuentes contrarias y veremos que el citado Turberville nos dice que el hereje estaba en los tiempos medioevales muy malquisto y odiado.

Más racional y consecuente es atajar el mal cuando sólo es un germen, que permitir la libre predicación de las ideas más disolventes y luego sumir en la cárcel al desgraciado que las lleva a la práctica.

El sentido liberal de la libertad es la encarnación de la máxima injusticia; complacencia para el intelectual avarquista y máxima crueldad para el campesino ignorante. ¿No es más cuerdo y más humano atajar el mal en sus causas impidiendo la propagación de las ideas nocivas?

La España de la Inquisición era felizmente intolerante. Cuando se cree en algo y se está convencido de su bondad es ley humana tratar de derramar esa verdad, «de imponerla».

«La llamada tolerancia» dignoslo con Menéndez y Pelayo, «es virtud fácil, es enfermedad de épocas de escepticismo o de fe nula. El que nada cree ni nada espera fácilmente puede ser tolerante. Pero tal mansedumbre de carácter no depende sino de una debilidad o enajenamiento del entendimiento». Lo tolerancia absoluta equivale al suicidio moral a la entronización del escepticismo que conduce a la esterilidad física y mental.

El espíritu católico estima que la unidad religiosa, cimiento irremplazable de unidad moral, de cohesión patriótica, de concordia de miras y de anhelos, es un inmenso bien y que donde existe es justo salvaguardarlo. Pero cuando las discrepancias ya existen abre entonces la puerta a la tolerancia religiosa; aunque, naturalmente, no dando las mismas prerrogativas al error que a la verdad. Tenemos así el hecho memorable y generalmente ignorado, de que los católicos fueron los fundadores de la libertad de conciencia en los Estados Unidos. Maryland, la sola colonia católica de las trece primitivas de Norteamérica, fué la única que estableció al fundarse en 1634 la tolerancia religiosa. Agradecemos al mejicano Alfonso Junco, autor de «Inquisición sobre la Inquisición», el interesante recuerdo.

Será preciso también recordar, para poner las cosas claras, como vulgarmente se dice, que la Inquisición no obligaba a nadie a abrazar la religión católica, sino solamente inquiría para descubrir a los que se valían de ella para conspirar contra el estado y sembraban el error.

El siglo XVI, el de mayor apogeo de nuestras letras fué también el de mayor esplendor de la Inquisición. «España dominó a Europa aún más que por el pensamiento por la acción y no

hubo ciencia ni disciplina en que no marcarse su garra».

Fuó la Inquisición saludable contenedor de las falacias destructoras del protestantismo, que como empuje a la libertad individual estorba el progreso y el desarrollo de la personalidad humana. Es Erasmo—el ídolo de don Fernando de los Ríos—quien dice que donde reina el Luteranismo desaparecen las letras.

Si se hubiese mantenido la Inquisición, cuya popularidad inmensa hasta sus mayores enemigos reconocen, no estaría la masonería pujante en España, ni nosotros padeciendo sus consecuencias.

Es indigna todavía más, que sean precisamente los farsantes e ignorantes que aplaudían la suspensión durante varios meses de docenas de periódicos y la persecución cruel y humillante de centenares de personas sin otro motivo que servir el interés y el provecho de un grupo español y anti popular, los que se atreven a denostar una institución como la de la Inquisición.

En el centenario de la abolición de la institución tan benemérita y de honda raigambre española, cuando un inconsciente sectarismo renueva toda la serie de calumnias y la presenta como un monstruo deforme y tenebroso, es inexcusable exponer siquiera sea sucintamente lo que fué en verdad la Inquisición.

Hubo, sin duda, excesos, desviaciones y extravíos, como en todo lo humano, pero, ¿condenaremos a la judicatura por los jueces venales, o a la medicina por los médicos vividíes?

### EL MARQUES DE LA ELISEDA

## Lo comisión pro-presos dá cuenta de lo recaudado

La Comisión pro-presos de esta provincia, nos envía atenta carta rogándonos la publicación de los donativos que ha recibido, y que son los siguientes:

Vicente Bonet, de Onda (Castellón), 5 pesetas.

Manuel Alonso, de Tolouse (Francia), 100.

Enrique Piol, de Valladolid, 2.

Una mujer, de Alicante, 2.

Sebastián Romero, de Algeciras, 3.

Aurelio Delgado, de ídem, 1.

Alvert Reno, de Narbone (Francia), 69'90.

J. Lozano, de Jerez de la Frontera, 32'20.

S. P., de Tortosa, en sellos de correo, 1'20.

Enrique Lucas, de Cieza, 47'30.

Salvador Soriano, de Altea, 30.

Pastor, de panaderos, de Alicante, 1.

Miguel García, de Nucia, 15.

C. Bernat, de Beciers (Francia), 50.

Joaquín García, de Gandía, 6'60.

Un grupo, de Benijafar, 10.

Ramón Gómez, de Alicante, 1.

Ateneo Fructidor, de Calella, 11.

Salvador José, de Nimes (Francia), 100.

Productos químicos «C. N. T.» lista 7, de Alicante, 6'75.

Petróleos, lista 9, de Alicante, listas 3 y 6, 31'15.

Lista 1, Alicante, Magin, 12'95.

Ferrovios M. Z. A., Alicante, 26'45.

Ruperta Manresa, Alicante, 1.

Sindicato de Metalurgia, de Alcoy, 50.

Antonio Puig, de Denia, 20.

Juan Campello, de Elche, 28.

C. P. P. de Villajoyosa, 25.

C. P. P., de Villena, 45.

Remigio San Rafael, de Alcoy, 75.

C. P. P., de Elda, 300.

Francisco Salopis, de Denia, 25.

Unión Tabaqueros, de Alicante, 25.

Sindicato de Oficios Varios, de Alcoy.

Recaudado en el mitin del día 27, en Alicante, 164'30.

De la Comareal, de Denia, 75.

C. P. P., de Villajoyosa, 5.

C. P. P., de Nucia, 25.

Federación Local, de Alcoy.

Sindicato de Alimentación, de Alicante, 25.

Ferrovios Andaluces, C. N. T., 38.

Semanario Juventudes, de Alicante, 10'05.

Sindicato Metalurgia C. N. T., de Alicante, 15.

Productos Químicos C. N. T., de Alicante, 15.

C. P. P., San Vicente, 20.

Sociedad Albañiles «La Constructora», de Alicante, 50.

Sociedad de Pavimentadores, de Alicante, 10.

Sindicato de Carga y Descarga, de Alicante, 100.

Dependientes de Comercio, de Alicante, 25.

De los acomodadores, 30.

Obreros de Banca y Bolsa, 5.

Cuanto detalles interesen al público, están a su disposición en el domicilio de la Comisión Pro-presos, Joaquín Costa, 10.

## Según el señor Samper, puede tener graves consecuencias la detención en Barcelona de un Fiscal

### Ni las mismas autoridades de la República podrían realizarla Causa verdadera indignación en el Gobierno el suceso de Barcelona

Parece que el Estado se incautará del mantenimiento del orden público

Madrid 11.—A las siete de la tarde abandonó la Presidencia el señor Samper, quien estuvo conversando un buen rato con los periodistas.

Comenzó diciendo el señor Samper que había recibido a la Junta de Economía Nacional.

—Me ha entregado un informe voluminoso y documentado, cumpliendo la palabra que me dieron de entregármelo el día 10 de septiembre. De la misma manera, también en cumplimiento del plazo el día 15 de abril con motivo del proyecto de organización del propio Consejo de Economía Nacional. El informe es amplísimo y en él se contienen cuantas mejoras y economías pueden introducirse en el presupuesto del Estado. También hay gran cantidad de estadísticas con este mismo fin. Lo hará mañana mismo e inmediatamente tendré mucho gusto en facilitarles a ustedes un extracto con lo más fundamental de dicho informe.

Quiero subrayar que estos señores que componen la Junta de Economía Nacional, han realizado un trabajo digno de todo elogio y han cumplido en las dos ocasiones con su palabra, cosa rara cuando se trata de Comisiones oficiales.

También he recibido al señor Martí Esteve, con quien he tenido un cambio de impresiones sobre la ley de Cultivos de Cataluña y su Reglamento.

Un periodista le dijo que el señor Martí Esteve salía muy optimista de la conferencia que había celebrado con el presidente del Consejo y éste contestó:

—En efecto; la impresión que yo tengo de este problema es que en esta misma semana quedará resuelto. Un periodista le preguntó: ¿Conoce usted el texto del Reglamento?

—Tengo una referencia facilitada en mis conversaciones con el señor Esteve. Si el espíritu que ha animado estas conversaciones responde exactamente a la letra de dicho Reglamento y, por tanto, a la Constitución y al Estatuto, se disiparán diehas dudas. En lo fundamental, estamos de acuerdo, aun cuando hay algunas diferencias en la apreciación de ciertos matices que no atañen a lo esencial del problema; pero, repito, que siempre y cuando haya fiel apreciación en la referencia que tengo, porque tratándose de referencia, puede haber error

El ministro de Justicia estuvo también a visitar al señor Samper para darle cuenta de lo ocurrido y exponerle la necesidad de severas medidas. Ya en aquel momento el presidente del Consejo estaba informado, pues había conferenciado momentos antes con el ministro de la Gobernación. Sin embargo, con objeto de conocer al detalle y con precisión lo ocurrido, se acordó, antes de tomar ninguna medida, llamar a Madrid al delegado del Gobierno en materia de Orden público en Barcelona. También se tomó el acuerdo de convocar inmediatamente a la Junta de Seguridad de Cataluña, que es el organismo coordinador de los servicios de orden público entre el Poder central y la Generalidad.

Nuestras noticias son de que el Gobierno va decidido a incautarse del orden público en Cataluña, con arreglo a las facultades que le concede el artículo noveno del Estatuto.

### Magistrados y fiscales de Barcelona se reúnen y toman acuerdos

Barcelona 11.—Bajo la presidencia del señor Emperador, presidente de la Territorial, se negaron a hacer manifestación, diciendo que era una reunión de la Sala de Gobierno. Poco antes de celebrarse la reunión conferenciaron los señores Emperador y Cubert, presidente del Tribunal de Casación. Se sabe que hubo magistrados que pidieron solicitar el traslado y dejar de actuar en Barcelona.

También se acordó dirigir telegramas al presidente de la República y ministro de Justicia, en el sentido de que suspendan la aplicación de justicia hasta que esté garantizada.

Piden que se nombre un juez especial que ponga en claro los hechos. Estos acuerdos y los telegramas fueron firmados por todos los reunidos y los entregaron al presidente de la Audiencia, que deberá cursarlos.

Se sabe también que en la visita que el presidente del Tribunal de Casación hizo al señor Emperador, le manifestó que la Generalidad estaba dispuesta a dar una explicación a la magistratura y que lamentaba mucho lo ocurrido.

Los magistrados, por su parte, acordaron agradecer esta deferencia, pues no es la Generalidad, sino el pueblo

en el que les transmite o en el que les recibe.

Otro periodista le preguntó si podría ampliar su información sobre el mismo el que les impide el ejercicio del cargo.

Se sabe que los fiscales están recibiendo telegramas de toda España advirtiéndose y pidiendo informes de lo ocurrido, firmados por los demás compañeros de Madrid y provincias.

## Crónica social

Ha fallecido en esta capital el industrial don Luis Calatayud Gómez, siendo numerosos los amigos que acudieron al triste acto del entierro.

A su apenada familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

—Ayer saludamos a don Jose Calpeña, acreditado industrial de Aspa, y a don José M. Soler Agulló, de Elche.

—También estrechamos la mano de don Juan Santamaría Berenguer al calde presidente del Ayuntamiento de Nucia.

### AGUA DE HOZNAYO EN GARRAFAS PRECINTADAS.

DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

—Ha dado a luz la esposa de nuestro querido amigo don Remigio Romero Mira, un robusto y precioso niño. Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud.

Nuestra más sincera felicitación a tan venturosos padres.

—Tuvimos el gusto de saludar a nuestro respetable amigo el beneficiado jubilado de esta Colegiata, don Pascual Oliván, que reside en Molins (Orihuela).

—Esta mañana ha fallecido en esta capital, a la edad de 67 años, nuestro querido amigo, el Arquitecto jubilado del Catastro de urbana, don Ildefonso Bonell, jefe superior de Administración civil.

Su muerte ha de producir gran sentimiento en cuantos le trataron y pudieron apreciar su gran corazón y sus dotes singulares de caballerosidad.

Era un buen amigo, leal y acoedor.

—Esta larga enfermedad, ha ido poco a poco minando su existencia y entregándolo a la muerte, a la que ha llegado con la resignación de los justos, circunstancia que ha de servir de estímulo a su afligida familia, a la que testimoniamos, con nuestros respetos, el dolor con que nos asociamos a su pena, a su hijo, el inteligente oficial del Cuerpo de Telégrafos don Manuel, hacemos especial porticpe de estos sentimientos.

El entierro del cadáver del señor Bonell se verificará esta tarde a las seis.

Descansen en paz el alma del caballero amigo.

## La vida en el teatro

PRINCIPAL

El próximo sábado debutará en este teatro, verificando la inauguración oficial de la temporada, una gran atracción reconocida mundialmente por la más formidable en su género, creadoras de su extenso y exclusivo repertorio de sketches, cuadros de revistas, fantasías bailables y acrobacias, danzas modernas, conjuntos de gran originalidad; números con trucos escénicos, números musicales, en cuyo conjunto figuran destacados artistas como todas las hermanas Gomez, Mercedes Alvarez, Roberto Font, Wernoff, etc., quienes logran formar el conjunto de mayor mérito artístico, que ha desfilado por nuestros escenarios.

Con este espectáculo comienza su temporada «u Empresa P. L. C. que promete ser interesante a juzgar los espectáculos que han de suceder al que ahora debuta y por la importancia de este.

## Denuncias y sucesos

Un hombre resulta gravemente herido en riña

En la Casa de Socorro ingresó Tomás de Diego de 58 años domiciliado en la calle de Juan Ortega 6, con varias heridas.

Se le calificó de pronóstico reservado.

También fue asistida Ines Mengual Mateo de 33 años de heridas leves.

Pare ser que hallándose en un bar de la calle Gerona, sostuvieron en altercado Tomás, Ines y otro sujeto. Salieron a relucir navajas y Tomás fué herido gravemente dándose a la fuga el agresor sin que pudiera ser detenido.

En grave estado ingresó Tomás en el Hospital.

## LEA VD. EL DIA



El Exmo. Señor

# Don Ildefonso Bonells Rexach

Arquitecto

Jefe superior de Administración civil jubilado

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY

A la edad de 67 años

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

## R. I. P.

Su afligida esposa doña Dolores Bernadés; hijos doña Mercedes y don Manuel; hijos políticos doña Mercedes Mallol y don Mario González y nieto, Mario Alfonso González;

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan al entierro que se verificará esta tarde a las 6, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Alicante, 11 de septiembre 1934.

Casa mortuoria: García Hernández, 65.

Pavorosa catástrofe en alta mar

### Detalles del incendio del trasatlántico "Morro Castle", a seis millas de esta costa

La catástrofe la produjo un rayo

Nueva York.—El fuego a bordo del "Morro Castle", fue descubierto cuando ya había tomado extraordinario incremento. Toda la tripulación se dedicó a sofocarlo; pero fueron vencidos en la lucha contra las llamas.

Según han declarado algunos miembros de la tripulación del vapor incendiado, durante la travesía fueron sorprendidos por una tormenta eléctrica y creen posible que el fuego fuera ocasionado por algún rayo.

El guardacosta "Tampa", ayudado por un barco piloto, remolcó al "Morro Castle", a la velocidad de un mudo, hacia el puerto de Nueva York. El vapor "Monar Bermudas" llegó al muelle, desembarcando 65 naufragos que pudo recoger, alguno de los cuales se encuentra en estado agónico. Según los primeros cálculos, el número de víctimas es superior a 200.

De Nueva York anunciaron que 250 pasajeros del "Morro Castle" han podido salvarse. Quedaban todavía 300 personas de las que no se tenían noticias.

El capitán, dos oficiales y parte de la tripulación permanecían a bordo del "Morro Castle".

### El mar arroja cadáveres a la costa.—Horrorosa descripción del siniestro

Han llegado a Ceagirt (Nueva Jersey) más un centenar de supervivientes, en su mayoría perteneciente a la tripulación.

El mar arroja varios cadáveres a la costa. El mal estado del mar impide los trabajos de salvamento.

Se estima que entre 200 y 250 personas han perecido carbonizadas o ahogadas.

Uno de los supervivientes de la catástrofe del vapor "Morro Castle" ha hecho un relato de lo sucedido. La señora René Méndez Capote, hija del difunto general Domingo Méndez Capote, que trabajó activamente para lograr el derrumbamiento del general Machado, y que llegó a ser el primer vicepresidente después de la dictadura, ha relatado lo siguiente.

Estoy segura de que la mayor parte de los pasajeros murieron abrasados, sorprendiéndoles el incendio dormidos en sus cabinas. No hubo ninguna llamada de alarma. Yo he sobrevivido solo por suerte o por casualidad. Dormía en un camarote de lujo sobre cubierta y me desperté sobre las tres de la madrugada por un extraño rui o como si se estuviese quemando maderas. Abri la puerta de la cabina y las llamas entraron. Aterrorizada cerré la puerta de un golpe y me dirigí a cubierta. Allí permanecí unos cincuenta minutos, mientras los marineros hacían todo

los esfuerzos posibles para impedir que se propagasen las terribles llamas. No vi a ningún pasajero. Por eso creo que debieron morir abrasados, sorprendidos en el sueño; yo me escapé milagrosamente de una muerte segura cuando nuestro bote salvavidas pudo llegar a la costa. Me dirigía a Europa en una misión de la Junta de Cultura general, de la que soy directora; pero después de la terrible experiencia por la que he atravesado, regreso de nuevo a Cuba.

### El primer testigo fué un marinero

OTRAS VERSIONES

El primer testigo presencial fué un marinero que se negó a facilitar su nombre. Declaró: «Estábamos a medianoche cuando fuimos llamados con la alarma de que el buque estaba ardiendo como un gran horno. Los pasillos eran una masa de llamas, imposibilitando pasar por ellos. Corrimos por la cubierta exterior, rompiendo los cristales para salvar a los viajeros. Había seis botes salvavidas a cada lado del buque. El capitán Wilmott no se enteró del desastre, por que murió de un ataque al corazón a las ocho de la noche del viernes.»

Otros supervivientes han descrito la escena ocurrida cuando los pasajeros subían a la cubierta para salir a la mar y nosotros los salvaríamos pero se negaron a hacerlo.

Otro marinero, Ferry Edgerton, hace un relato, posiblemente el más real del desastre del "Morro Castle".

Oi la señal de alarma y me levanté creyendo que se trataba de un simulacro; pero repentinamente vi las llamas. El y otros tres pasajeros intentaron llegar al lugar del incendio para sofocar las llamas; pero el fuego les cortó el paso. Precipitadamente subieron a la cubierta B, donde había una gran cantidad de gente intentando ponerse rápidamente los salvavidas. Muchas mujeres lloraban y pedían protección divina.

Los botes salvavidas estaban en la cubierta; no pudimos llegar hasta ellos porque el fuego alcanzaba las escalerillas que conducen a los botes. Vi a bastantes miembros de la tripulación que saltaban al agua, y decidí hacer lo mismo. Dos muchachas me preguntaron muy cortésmente, aunque un poco excitadas si nos importaba que fueran con nosotros. Yo les dije: «Vengan con nosotros y échense al agua». Miré alrededor y vi que el barco estaba ardiendo desde popa a proa.

Seis botes salvavidas de los doce

### En San Sebastián ha sido muerto a tiros el ex-director de Seguridad azañista señor Casaús

San Sebastián 11.—Después de las 8:30 de la noche salió del periódico "La Prensa", del cual era propietario, don Manuel Andrés Casaús, ex director general de Seguridad azañista, acompañado del ex-periodista y actual secretario de un Jurado Mixto don Rafael Guerra, juntos se dirigieron al domicilio del señor Andrés y al llegar a la esquina del paseo de Colón y calle de Peña Goñi, surgieron unos individuos, que detrás de unos chalets había y se les oyó decir: Tira, tíralo ya.

Seguidamente se oyeron dos disparos y el señor Andrés dijo: me han matado.

Antes de ingresar en la Casa de Socorro falleció el señor Andrés a causa de las heridas recibidas.

El señor Guerra ha declarado que vio a dos individuos que vestían traje oscuro, pero que no podía precisar más detalles por la oscuridad en que se hallaban.

En la Casa de Socorro se le apreció a la víctima un balazo en el pecho que penetró por la espalda y que le produjo un derramamiento interno.

Como es sabido, ayer se cometió

que llevaba el barco, ardiendo antes de que pudieran ser descendidos. Bastantes pasajeros se habían sentado ya en ellos, a pesar de que la tripulación trató de impedirlo, y murieron abrasados.

### Un pasajero y seis tripulantes españoles

Entre los tripulantes del vapor "Morro Castle" que han desaparecido figuraban los siguientes españoles: José García, mozo de fregadero, natural de El Ferrol; Manuel García Paño, jefe de cocina, de Bilbao y Miguel Larragaña, ayudante de cocina, de Bilbao; José Pasos, mozo de fregadero, de La Coruña; José Vázquez, mozo de fregadero, de La Coruña.

Entre la lista de pasajeros desaparecidos figura Cirineo V. Uchaz, registrado como español.

Los tripulantes del "Morro Castle" rendidos, por los terribles sufrimientos experimentados durante la noche han declarado que el mar turbado, la lluvia y el viento fuerte del Noroeste dificultaron el trabajo de salvavidas.

A las seis de la mañana el vapor continuaba furiosamente a una distancia de cuatro millas de la costa, yendo a la deriva.

### El valor del buque

Según las últimas noticias, el número de víctimas del incendio del vapor "Morro Castle" es de 193. El número exacto de pasajeros era de 318, y el de tripulantes, de 240. El valor del barco era de tres millones de dólares.

otra atentado, el del patrono Manuel Carrión, que era amigo del señor Casaús no obstante la diferencia de ideas.

El gobernador ha dicho que ha puesto en movimiento a la Policía y que actúa ya el fiscal y el juez.

Los elementos de izquierda se han reunido. Hoy se verificará el entierro de las dos víctimas y se temen incidentes. Durante la conducción del cadáver del señor Carrión se cerrará el comercio.

El gobernador manifestó que el señor Maestu con una comisión de afiliados a la Unión Regionalista Guipuzcoana, le había hecho entrega del siguiente telegrama:

«Ministerio de Gobernación, Madrid. Vilmente asesinado acaba de fallecer nuestro querido convecino Manuel Carrión. Como el crimán había sido señalado y estimulado por parte. Prensa, la ciudad entera se siente conmovida y desahogada y ruega a V. E., vista incesante crímenes, análogos todos ellos impunes, envíen subordinados que sepan imponer con energía, principio autoridad.»

### El "Graff Zeppelin" voló ayer tarde sobre Alicante

Ayer tarde, alrededor de las cuatro y media, voló sobre Alicante el hermosa aeronave "Graff Zeppelin".

Apareció por el Sur y siguió rumbo al Norte, después de evolucionar sobre la población.

A pesar de la gran altura del vuelo se veían todos los detalles del grandioso aparato.

La gente se lanzó a las azoteas y calles para presenciar jubilosamente la novedad.

Los viajeros de la aeronave agitando sus pañuelos, saludando al pueblo alicantino.

### Fuerzas de Asalto en Alcoy

Anoche a las 10:30 marchó hacia Alcoy un coche de la sección de Asalto, conduciendo una sección de dicho cuerpo al mando del teniente señor Sanchez Mesguer.

La marcha de la fuerza pública obedece, debido a que algunos elementos de distintos ramos de la vecina ciudad pretenden declarar la huelga general, a pesar del acuerdo tomado el pasado domingo de desistir de ello.

Hasta ahora la tranquilidad en la ciudad del Serpis es absoluta.

### ES INAUGURADA LA ESTACIÓN TELEGRÁFICA MUNICIPAL DE BENIMANTELL

El pasado domingo tuvo lugar la inauguración de la estación telegráfica municipal de Benimantell.

Asistieron al acto el delegado Jefe del Centro de Alicante, don Ramón Giraldez, el Jefe de Líneas don Ramón Lucianez y el Inspector jubilado de Telegrafos D. Triño Espla.

A las 12 ante el Alcalde, Concejales del Ayuntamiento y numeroso público el Sr. Giraldez declaró abierta al servicio la estación cursándose telegramas a las autoridades de Alicante y Director general de Telecomunicación.

El Delegado Jefe del Centro Sr. Giraldez con fácil palabra, puso de relieve la importancia del acto que termina con la incommunicación de aquellos pueblos del Valle. El Alcalde agraciado en nombre del pueblo la concesión de tan gran mejora.

Al medio día fueron obsequiados con un banquete en donde se volvieron hacer votos por la prosperidad de aquel pintoresco pueblo.

### Gobierno civil

Nota oficiosa

La Junta de Protección a la Infancia no se ha reunido aún, porque no existen asuntos urgentes que tratar y si solo cuestiones burocráticas que están pendientes de que por las respectivas dependencias se terminen de redactar los informes que se les tienen encomendados.

La Junta reguladora del precio del pan, suele reunirse en los primeros días del mes está mandada citar, habiendo demorado un poco su reunión por encontrarse enfermo el Secretario de la misma señor Maresa, que esperamos se pudiera reintegrar inmediatamente a sus funciones, en las que, por su carácter técnico, no tiene quien le sustituya de momento.

Esta tarde se celebrará antemí presencia la anunciada reunión de patronos y obreros del Ramo del Agua del Arte Textil de Alcoy para ver si se encuentra una fórmula que ponga término a la huelga que vienen los últimos sosteniendo.

A este propósito he de hacer constar que la Autoridad no se ha inhibido en este conflicto, pues para ella constituye una constante preocupación cuanto afecta a la armonía de relaciones entre capital y trabajo, base de la buena marcha de la economía nacional. Ahora bien; lo que ha sucedido es, que el elemento obrero se colocó en una actitud coactiva mediante el precipitado planteamiento de esta huelga y su negativa a reintegrarse al trabajo mientras no se asegurasen determinadas concesiones, que hacía imposible que esa Autoridad interviniese de manera diñna.

Ahora; cuando se trata de diferencias de apreciación en cuanto a la subida de jornales, luego de haber existido conversaciones entre patronos y obreros y después de haberse reintegrado al trabajo esas negociaciones al trabajo, en cuando yo intervengo, con el deseo y la esperanza de encontrar una fórmula justa.

En Alcoy y en el domicilio social de la Mutualidad de la Patronal ha estado a las doce y media de hoy un petardo ocasionando ligeros desperfectos.

A esta nota he de añadir—dijo el señor Vaquez—que respecto a los actos de sabotaje que se realizan en Alcoy, responderé con energía, pues mi principal deber es el de mantener la paz pública y para ello pondré en juego cuantos medios me otorga la ley.

Por último dijo el señor gobernador que en el resto de la provincia la normalidad es completa.

### Huelga general?

Madrid 11 (3 tarde)—Estr mañana se rumoreaba con insistencia la reproducción de la huelga general, para pedir la libertad de los detenidos en las pasados sucesos.

Se tomaron las precauciones debidas, recorriendo los coches de Asalto la población.

A la hora de comenzar el trabajo se entró en lábsices y talleres como de costumbre.

La normalidad es completa.

### LOTERIA NACIONAL

SORTEO VERIFICADO HOY

Madrid 11 (3 t.)

CON 120.000

4.526

MADRID

CON 65.000

7.846

GRANADA

CON 25.000

3.354

MADRID

CON 10.000

33.522

ALICANTE

CON 2.000

17.891 - 13.404 - 19.209 - 34.733 - 28.034 - 37.717 - 37.508

### Escuela de Santa María

de 1.ª enseñanza, para niños

Director: D. Federico Sala Seva.

Lonja de Caballero, 4, Alicante.

Abierta la matrícula desde el día 15 de septiembre.

### Salon España

HOY HOY HOY

Función permanente de cinco sonoro

TITULADA

Soldados de la Tormenta

DESDE LAS 6:30

### Romana Zaragoza Zaragoza

MEDICA

Especialista en enfermedad de la mujer y de la infancia

Calle Alberola Romero, 2

(ANTES TRIUNFO)

Consulta de 3 a 6

ALICANTE

### Almoneda

Por ausentarme de esta ciudad vendo baratísimo todos los muebles y libros. Razón en Mayor 54-entresuelo-derecha.

### Leo Vd. EL DIA

### Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga

Calle de Miguel Soler, 4 (antes Angeles)

Teléfono 1357 - Alicante

En este antiguo y acreditado Centro, queda abierta su matrícula para alumnos de ENSEÑANZA PRIMARIA, ELEMENTAL Y SUPERIOR.

SEGUNDA ENSEÑANZA que comprende los estudios del BACHILLERATO, COMERCIO Y MAGISTERIO, ofreciendo a su vez esmerado y completo INTERNADO.

Su profesorado lo constituyen Doctores y Licenciados en Filosofías y Letras, Ciencias, Leyes, Profesores Mercantiles, Maestros Nacionales y personal técnico en diversas disciplinas.

Local amplamente reformado. Instalación de Laboratorio químico, Gabinetes de Física e Historias Naturales, etc. etc.

CINCUENTA AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

### Raúl Soto Chapuli

Corredor Colegiado de Comercio

Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles

Compra-venta de valores públicos e industriales

Empréstitos de Estado

D.P.C.H.O.; COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO-(B. DE ESPAÑA

ALICANTE

ALGUNAS DE LAS CIUDADES MAS IMPORTANTES EN DONDE HAY ESCUELA BERLITZ

### Estudiantes:

En un solo curso, podéis aprender un idioma extranjero lo que os servirá para aprobar vuestros exámenes y aumentar vuestra cultura consultando las mejores obras científicas.

Por haber sido BERLITZ el primero en aplicar el método directo a la enseñanza de idiomas y por ser sus escuelas las únicas que se hallan esparcidas por el mundo entero, os puede garantizar la

### Escuela Berlitz

el mejor resultado en el estudio de las lenguas.

- Paris
- Versalles
- Vichy
- San Juan de la Cruz
- Juan les pins
- Biarritz
- Niza
- Montecarlo
- Menton
- Burdeos
- Montpellier
- Tolosa
- Lyon
- El Havre
- Tours
- Marsella
- Estrasburgo
- Amberes
- Bruselas
- etc...

- Londres
- Manchester
- Bradford
- Leeds
- Glasgow
- Estocolmo
- Oslo
- Berna
- Ginebra
- Lausana
- Zurich
- Berlin
- Colonias
- Leipzig
- Hamburgo
- Munich
- Frankfort
- Pilsen
- Praga
- etc...

- Roma
- Bolonia
- Florenzia
- Nápoles
- Venecia
- Milán
- Padua
- Palermo
- Génova
- Viena
- Budapest
- Bucarest
- Ateenas
- Copenague
- Cairo
- Alejadria
- Argel
- Istanbul
- Angora
- etc...

- Nueva York
- Chicago
- Filadelfia
- Washington
- Buenos Aires
- Habana
- Rio de Janeiro
- Montevideo
- La Haya
- Ostende
- Rotterdam
- Amsterdam
- Barcelona
- Madrid
- Sevilla
- Bilbao
- Valencia
- Málaga
- Sabadell
- Granada
- etc...

Próxima apertura de la Escuela Berlitz de Alicante - Inscripciones desde el 15 de Septiembre - Avenida de Zorrilla 12

SESIONES A DOMICILIO - LECCIÓN DE ENSAYO GRATUITA - NUEVOS CURSOS A PRINCIPIOS DE CADA MÉS

VISITE USTED LAS OFICINAS

### Gas Alicante

PIDA PRESUPUESTO DE INSTALACIONES

### Chocolates

### CHIQUILIN

Representante: Gabriel Pérez Mollar

Belando, 1.-ALICANTE

### HOTEL SAMPER

Frente al mar

TEMAS DEPORTIVOS

# Comentarios de la jornada pasada

La segunda jornada del fútbol oficial ha dado las primeras sorpresas del año. Sorpresas, relativamente, pues ya es sabido que en este deporte, cada aficionado, cada hinchista se crea una lógica «que no puede fallar nunca». De ahí que la lógica del fútbol este tan desprestigiada.

En Castilla, del super-regional con aragoneses y navarros, el Atlético Nacional y el Madrid-Racing ha causado algunas decepciones. Pocos a de los atléticos, naturalmente suponían que el match jugado en Vallecas pudiera terminar con un empate. Lo temía la mayoría hubiera apostado sin pestañear por el triunfo de los rojiblancos. Abotaba tal creencia el hecho de que los nacionalistas hubieran sucumbido con relativa facilidad ante el Madrid, el domingo anterior. Si ganó el cuadro campeón plagado de reservas y sin cumplimiento posible no iba vencer el Atlético, con nuevos e inmejorables elementos? La lógica para el hinchista atlético estaba bien clara. Y sin embargo, lógico ha sido el empate, ya que los equipiers del Atlético no igualaron en juego y en brio a sus rivales más que en contadas ocasiones. Únicamente en aquellos momentos en que se lograron los tantos de empate. El Nacional no hizo fracasar aquella lógica: jugó este equipo como en el habitual, con un entusiasmo desbordador, nada más. Fue el Atlético el que tuvo la culpa ya que todo el cuadro se desmoronó a los veinte minutos de comenzar el encuentro, debido al calor, debido a la situación de baja forma en que deja a los futbolistas el descanso veraniego. Fue el mismo Atlético el que tuvo la culpa de hallarse a punta de ser derrotado. Claro que esto es muy difícil de hacer comprender al verdadero entusiasta.

Y el Madrid-Racing sorprendió a los no madridistas—por la rotunda victoria de los campeones. La «jetatura» del Sardinero para el Madrid y la forma aun imprecisa de los blancos los llevó a Cantabria en situación de inferioridad. Pero mucho han debido de jugar, o muy poco ha debido hacerlo el Racing. Lo cierto es que al triunfo con que los madridistas debutaron en Vallecas, ha seguido esta victoria de un relieve indudable. Pocos equipos de los que en este torneo toman parte, podrán ganar en Santander. Tan pocas que nos aventuramos a suponer que solo el Madrid ha podido triunfar en aquel terreno. Es decir, que la victoria de los castellanos es de una importancia indiscutible. ¿Y que quien la esperaba así?... La lógica del antimadridista decía lo contrario. Pero, ¿no es normal cuando unos campeones de España, por muy en baja forma que puedan encontrarse en las circunstancias actuales, derroten al Racing de Santander que tampoco se encuentra todavía en pleno dominio de sus facultades?

En Valladolid un triunfo fácil del Deportivo. Pese a encontrarse este cuadro incompleto ha sabido conservar su superioridad. Aprovecho el handicap favorable que le ofrece el terreno y el público y derrotó rotundamente al entusiasta Logroño. Esto si que estaba bien previsto hasta por los riojanos.

En la Copa Vasca, triunfaron el Arenas y el Osasuna. La victoria de los de Guecho, en Ibañeta es auténticamente normal. Nada podía hacer en contra el modesto cuadro baracaldés. La del Osasuna en Pamplona señala la situación del Deportivo Alavés. El esfuerzo heroico de sus directivos que han sabido imponerse nuevos sacrificios para sacar a flote el Club se estrella siempre frente al fútbol profesional de sus adversarios. El Alavés, desdichadamente, está llamado a desaparecer...

## Movimiento del Puerto

**ENTRADAS**  
Marujita Petrinovic, yugoslavo de Iquique, con carga general.  
Ophir, español, de Barcelona con carga.  
Vicente la Roda, español, con carga y pasajeros.  
Havbris, inglés, de Malaga, con carga general.  
**SALIDA**  
Nordky, noruego, para Malaga, con carga general.  
Rio Miño, erdanol, para Valencia, Palma y Barcelona, con carga general.  
Rio Fran oli, español, para Valencia, Las Palmas, Santa Cruz de las Palmas, con carga general.  
Vasco, español, para Málaga y Londres, con carga general.  
Havbris, inglés, para Valencia con carga.

## Concierto por la Banda Municipal

Esta tarde a las siete, dará la Banda Municipal, un concierto en el sujeción al siguiente programa:  
«Puentearens», pasodoble, Sontullo.  
«Canción india», Rimsky Korsakoff.  
«Fausto», fantasía, Gounod.  
«Violetas», vaises, Waldteufel.  
«Tutti in marchera», obertura, Pedrotti.  
«La Gran Via», fantasía, Chaeca.  
«Santander», pasodoble, Rosillo.

## La quigrafía

Enseñanza completa en tres meses  
Enseñanza rapidísima y eficaz por correspondencia  
**Rafael G. Alberola**  
Avenida Federico Soto (esquina Riego) entresuelo B.—ALICANTE

## Granja de la Santa Fe

LA MEJOR LECHE DE VACA  
CABRA, HUEVOS FRESCOS  
TELEFONO 1385

# La escuela única

Un poco de historia. La idea de la escuela única nació en Francia hacia el año 1793.  
Hablando históricamente, parece ser que quien tuvo la primera idea de este género de enseñanza fué el sobrino de Constantino, Juliano el Apóstata. En un edicto de enseñanza dado por él, anticipándose al laicismo moderno quiso fundar una especie de institución libre de enseñanza. Prohibía a los católicos la enseñanza y hasta el estudio de las humanidades, y quería hacer una enseñanza oficial obligatoria y pagana, contraria completamente a las creencias religiosas y católicas.

En Francia la nueva escuela, tuvo en su comienzo y tiene en la actualidad fervientes defensores y encarnizados enemigos. Entre estos últimos el que más destaca por su celo en atacar este nuevo género de enseñanza, fué el señor Guirand, católico de acción y dotado de una clara y cristiana inteligencia, que en cuanto vió el peligro que corrían su patria y la enseñanza católica no dudó un momento y se lanzó a la lucha con un solo ideal: el de defender a las escuelas cristianas.

Con este solo pensamiento sacaron multitud de folletos, libros y hojas de propaganda que causan un asombroso resultado, pues muy pronto, sacerdotes, religiosos, y padres de familia comprenden la grave situación y arden en deseos de pisotear por tierra, lo que traería la ruina y el desalace fatal de sus dulces y pacíficos hogares. Al instaurarse en Francia la enseñanza laica dijo un prelado: «Perezcán nuestras Catedrales pero salvemos nuestra juventud». Así no es de extrañar que todos los esfuerzos se dediquen por completo a la lucha contra la escuela única.

Llega a alarmar tanto el Gobierno la reacción de los católicos que el señor Herriot presidente entonces del consejo acusa desde el parlamento al señor Guirand, de fanatizar al pueblo. Herriot entre otras cosas dijo: «La escuela única es compatible con la libertad de enseñanza». Habiendo sabido esto el señor Guirand, no pensó sino que era una artimaña para adormecer a los católicos.

Entre los amigos de la escuela única figuran entre los primeros lugares los masones; entre la masonería y la mala prensa existe una alianza tácita o manifiesta. Cuenta con prensa propia en casi todos los países, no solo por medio de periódicos oficiales, sino también por periódicos ocultamente masonicos y que reciben de la masonería orientaciones y aun mandatos, y por medio de los periodicos es por donde iniciaron y continuaron la campaña a favor de la escuela única. Muchos desconocemos a punto fijo las obras de la masonería, porque no se presenta tal cual es, y el secreto de su éxito consiste en el misterio y en los disfraces de bondad humanista con que se nos presenta. Habiendo visto los masones franceses, la enérgica reacción de sus enemigos deciden mantenerse a fondo contra ellos principalmente en lo que atañe a la escuela única y para lograr esto, celebran una encuesta entre todas las logias, que dió el resultado siguiente: 118 logias a favor y 39 en contra. Entre los miembros de las logias que se pronunciaron a favor figuraba el Gran Oriente francés.

«Más historia, España quiere imitar a Francia y de este modo imponer en nuestra patria la escuela única.

Amigo lector: Examina con detenimiento el problema de la escuela única, y hasta las siguientes reflexiones; al que la escuela única viola el derecho de los padres. Cosa que es indudable, ya que la naturaleza exige la educación de una prole que nace abandonada y sin fuerzas para defenderse por sí misma contra los inconcebibles enemigos que amenazan su existencia. La exige primeramente de los padres, y para que estos cumplieran con su deber fueron dotados de la aptitud conveniente y de un instinto y fuerza que suave y amorosamente les mueve a cumplirlo.

Más como la instrucción forma parte de la educación los padres han de determinar la forma y extensión con que debe darse.  
Limitar o sustituir este poder de los padres es una verdadera usurpación; ahora bien, la escuela única los sustituye... la conclusión se deja adivinar.

2.ª Que el maestro neutro es cosa absurda. Pues como dice Vázquez Mella: Si hay algo absurdo; algo que sea antítesis de la libertad humana; es el maestro neutro. ¿Qué haría ese maestro en presencia de su discípulo que cuando llegue en la Historia Universal al magno acto de la Redención le preguntase: «¿Qué opina de Jesucristo y de su Iglesia? ¡Ah—respondería el maestro neutro—lo que yo pienso no puede decirse; sería atacar a la libertad de conciencia». Y el maestro tendría que profesar la hipocresía ante el alumno; pero eso no se realizaría jamás; sería necesario amputarse la conciencia y si el maestro no fuera hipócrita aparentaría permanecer neutral, pero concluiría por inculcar el virus racionalista en el alma de sus discípulos.

Conclusión: La escuela única que quita la libertad a quien con mucha razón la tiene y pierde a quien va por buen camino no puede ser útil a ningún pueblo.

L. R. M.

## Radiotelefonía Alicante EAJ 31

201-10 m. 149° kiloc. 0-2 Kw.  
Programa de esta Emisora para hoy martes día 11 de Septiembre.

**TARDE**  
19: Apertura de la Estación; Música variada.  
20: Cierre de la Estación

**NOCHE**  
21: Apertura de la Estación—Señales horarias.  
Boletín meteorológico; Cotización de Monedas; Movimiento del Puerto.  
21-05: Emisión «Rislér» de Perfumería Parera.  
21-15: La Orquesta de Radio-Alicante interpretará Música Española: Alborada Gallega, Veiga; La casita blanca, Selección, Serrano; Danza núm. 5, Granados.  
21-45: Programa del radioyente (Discos solicitados por los socios de Radio-Alicante).  
22-15: Música variada.  
23: Noticia de Prensa de última hora de Madrid.

23-15: Información local de Prensa  
23-30: Música variada.  
24: Cierre de la Estación.  
**PARA MÉRIDA**  
Miercoles día 12  
**SOBREMESA**  
12: Apertura de la Estación. Señales horarias; Música variada.  
21-30: La Orquesta de Radio-Alicante interpretará Música clásica: Intermedio de la Arlesiana, Bizet. Rapsodia núm. 14, Liszt; Ballet de la Rosamunda, Schubert.  
14: Crteletera Teatral y Cinematográfica. Boletín Meteorológico. Farmacias de guardia; Música variada.  
15: Cierre de la Estación.

**TARDE**  
19: Apertura de la Estación; Música variada.  
20: Cierre de la Estación.

**NOCHE**  
21: Apertura de la Estación. Señales horarias.  
Boletín meteorológico; Movimiento del Puerto; Cotización de Monedas.  
21-05: Programa del Radioyente (Discos solicitados por los socios de Radio-Alicante).  
21-45: Selección musical de la zarzuela de Vives F. Romero y Fernán dez Shaw, «Doña Francisquita».  
23: Noticias de Prensa de última hora de Madrid.

23-15: Información local de Prensa.  
23-30: Música variada.  
24: Cierre de la Estación.

## Elche EAJ 53

Programa de esta Emisora para mañana miercoles día 12 de septiembre:  
**SOBREMESA**  
11 a 12: Música variada; Música escogida.  
La reina mora, dúo, Serrano y A. Quintero, 1.ª y 2.ª parte; Alhambra, Bretón; Suspiros de España, Alvarez.  
13, 30 a 13: Música variada; Música escogida.  
Bohemios, Coro de Bohemios, Vives, Perin, Paucios gigantes de Cabezudos; Coro de repatriados.  
La Tempranica, Fantasía, 1.ª y 2.ª parte, G. Gimenes.

**TARDE**  
18 a 19, Sesión dedicada a música de baile y ligera.  
**NOCHE**  
21,30 a 23: Cambios de monedas extranjeras. Movimientos de buques en el puerto de Alicante. Solicitudes de señores socios de esta Emisora. Estadística y comentarios laureos de nuestro revistero don José Pastor Espuch.  
Música variada.  
Música escogida:  
La Dolorosa.—Cuento tarantela.  
Maruxa.—Romanza de Pablo.  
Drinking.—Canción Popular rusa.  
Song of the Flea.—Canción rusa.—Moussorgsky.  
Noticias de Prensa.  
Cierre de la Estación.

**Clases de matemáticas**  
(ARITMÉTICA, ALGEBRA, GEOMETRIA, TRIGONOMETRIA, FISICA ETC.)  
PRECIOS CONVENCIONALES  
Sagasta 52, 2.º

## Liceo Escolar

DIRIGIDO POR DON MANUEL LORENZO PENALVA  
Canónigo de la Iglesia de San Nicolás  
**Párvulos, primera enseñanza y bachillerato**  
Enseñanza Católica

Se admiten alumnos de uno y otro sexo; cuyas clases se hallan separadas y en pisos distintos.  
Profesorado especial para cada grupo de niños y de niñas.  
Las clases del Bachillerato a cargo de Doctores y Licenciados

Espaciosos salones de estudio.  
Material escolar moderno.  
Amplio patio para recreos y gimnasia.  
Internos, externos y Medipensionistas  
Clases especiales de idiomas, dibujo, lab. res etc.  
Calle de San Telmo 9 (esquina a Gravina)

## Gran Fábrica de pinturas de todas clases

BARNICES Y ESMALTES  
DROGUERIA  
Papeles pintados — Mangueras de goma de todas clases  
PERFUMERIA  
**DESIDERIO REIG**  
Bailén 8 y 10.—Teléfono 2023—Alicante

## Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios, sobre fincas rústicas y urbanas, amortizables de 5 a 50 años, al 6 por 100 de interés  
Préstamos especiales para el fomento de la construcción en poblaciones importantes  
TORRAS Plaza de Castejar 6, 2 derecha, Alicante.— Teléfono 19 85

# Mandarina Tennis

## EL MEJOR DIGESTIVO

Pruebe Vd. el insuperable anis TENIS  
Destiladores  
Limiónana y Botella

### Sección Religiosa

**RESOLUCIÓN APOSTÓLICA**  
«Dichoso aquel que no se apropria nada de lo que pertenece a otro.»  
**SANTOS PARA HOY**  
Nuestra Señora de la Cueva.— Santos Vicente, abad; Proto, Jacinto, Diodoro, Diomedes. Dimido, mártires; Pac enle, Emiliane, obispos; Teodora penitente.  
La Misa y Oficio divino son de Santos Proto y Jacinto, con simple y color encarnado.

**PARA MAÑANA**  
El Dulcísimo Nombre de María.— Autónomo, Curonoto, obispos, Hierónimos, Leoncio, Serapión. Selesio, mártires; Sacerdote, Silvino obispos; Guadón, confesor.  
La Misa y Oficio divino son del Santísimo Nombre de María, con rito doble mayor y color verde blanco.

**MISAS**  
COLEGIATA.—Las misas comenzarán desde las 5 y media hasta las once, de media en media hora.  
Los días festivos hasta las doce y cuarto.  
MISERICORDIA.—Misas desde las seis y media hasta las nueve y media.

Los días festivos hasta las 11.  
NUESTRA SEÑORA DE GRACIA (San Francisco).— Todos los días misas desde las 6 y tres cuartos 7 y media, 8, 9 y media y 9 y media.  
Los días festivos hasta las 11.  
SANTA MARIA.— Misas desde las seis y media hasta las nueve y media.  
Los días festivos hasta las 11.

**Pro sor de 1 enseñanza**  
Se ofrece para clases particulares Razón Plaza Juan Poveda, 9, 1.º

### Un plato de cocina

**POTAJE A LA SABOYANA**  
Se mojan cortezones de pan en caldo hirviendo del puchero y se colocan en una fuente que resista al fuego.  
Se espolvorea con queso rallado y dejar dorar ligeramente en el horno. Se le agrega caldo de rábanos y se sirve.

**PASTEL DE MERLUZA**  
Después de quitarle las espinas y la piel a un trozo de merluza se corta en pedazos y se corja en pedazos y se rehoga en aceites, picandola y revoiviendola a continuación con dos huevos batidos y una cucharada de salsa de tomate, echándola en su molde previamente untados con manteca y pan rallado. Se tiene en el horno por espacio de una hora, se saca y se deja enfriar. Ya fría se la cubre a tiras con salsa mayonesa y de tomate espesa y se adorna con hojas de lechuga alternadas con pepinillos en vinagre y tiras de pimientos morrones de lata.

**Dr. Albert Blasco**  
RAYOS X  
Tratamientos modernos. Enfermedades generales especiales: Infancia Nutrición, Reumatismo, Piel, Raquitismo  
**Horas de consulta: De 11 a 12**  
Teléfono núm. 1291  
Canalejas, 1, bajo, dcha.—ALICANTE

**Sus botellas**  
puede vender a buen precio.—Avise a 1.º de Mayor, 5, teléfono 2.361. Paso a domicilio.

### Escuela de preparación Militar

Los cursos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la ley acogerse a estos beneficios. Todos servirán seis meses en un solo periodo desde el 1.º de enero al 30 de julio, y de 1.º de julio a 31 de diciembre. Por razón de estudios pueden hacerse en dos periodos en los meses de julio, agosto y septiembre.  
Los de cuota que deseen ser Oficiales de complemento pueden obtener el empleo de Oficial al terminar sus servicios, devolviéndoles el importe de la cuota. Para aspirar a Oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.  
No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir.  
Los que no sepan de cuota podrán reducir su servicio cuatro meses.  
Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Aida y Casas de Prado (Pinoso).  
Informaciones y solicitudes en las oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68 Alicante. Teléfono 2383.

Sagasta 68 Alicante Telefono 2383

### Escuela del Hogar

Dirigida por  
**Doña María del Consuelo Pérez Seguí**  
PLAZA DEL CATORCE DE ABRIL NUMERO 5  
ALICANTE

El día primero de septiembre se inaugurarán en este nuevo Centro las clases de primera enseñanza y de Cultura General a base de los más avanzados procedimientos pedagógicos. Locales espaciosos. Amplias terrazas. Material nuevo, de acuerdo con las modernas orientaciones. Clases de Economía Domestica para señoritas. Música, Piano, Violín, Dibujo, Pintura, Idiomas, Mecanografía, Taquigrafía Corte y Confección, a cargo de personal técnico y especializado. Lecciones al aire libre. Clases de Cultura física. Excursiones escolares. Secciones para niños y niñas. Se admiten medio pensionistas.  
Asimismo queda abierta la matrícula en la Academia «Labor» para las clases de Segunda enseñanza, escuela de Comercio y Normal.  
Paes d'ormes, a a Directora, de 4 a 5 de la tarde, todos los días laborables, en el local de la Academia «Labor», calle de Joaquín Costa 5, 1.

**Don Juan Santaolalla**  
Enfermedades del corazón y de las vías respiratorias.  
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Consulta, de 10 a 1.

**Se necesita**  
Oficiales y media oficiales de modo distas. Razón San Fernando 8 entre suelo izquierda.

**Propague Vd. EL DIA**

### Obra de caridad

La harán las personas que acudan en socorro de una familia cristiana, con muchos hijos menores. El padre se halla enfermo varios meses y carecen de recursos, L'azán 41, entre suelo.

### Lea Vd. EL DIA



### El amor busca la hermosura

Hay hombres que nos critican por nuestro deseo de embellecernos, pero la verdad es que el más serio vuelve la cara cuando pasa una mujer hermosa. Lo que debemos evitar es el efecto artificial que dan los polvos, los coloretes y los lápices de labios corrientes. Por esto todas las señoras elegantes sólo usan la marca CARPE. Los Polvos Faciales CARPE son los únicos en el mundo perfumados con polen de flores. El colorete y el lápiz para labios CARPE son el más puro y dan al rostro el color fresco y natural de la juventud.

TRATAMIENTO DE BELLEZA N.º 2  
**CARPE**  
Polvos, Colorete, Lápiz de Labios Esmalte Nacarado de Rosa

### Gacetillas

**SE OFRECEN PARA TRABAJAR**  
Señorita joven se ofrece para el empleo de compañía. Razón en esta Administración.

Suboficial de Infantería retirado, se ofrece cargo Administrador oficinas ó contabilidad. Pretensiones módicas Razón en esta Administración.

Señora viuda, se ofrece para portería.—Razón, calle del Navio, número 10.  
**FARMACIA**  
El mejor purgante limonada SOLER.  
De venta en la farmacia de su autor Plaza de F. Poveda, teléfono 1315.  
**ESTUDIANTES**

Casa católica, no tiene inconveniente admitir dos chicos estudiantes, pensión módica.  
Razón: Jorge Juan, 18.

**SE VENDE**  
Maquina de clasificar almendra, en buen estado.  
Razón, calle Teatinos 16, almacén donde se halla instalada.

Dormitorio y tresillo por ausentarse su dueña.  
Razón en esta Administración.

Maquina de escribir, marca «Royal», en buen estado se vende. Razón en esta administración.

Coche «Renault» 6-8, en buen estado, se vende.  
RAZON en la administración de ELDIA.

**ELECTRICIDAD**  
Antonio María García.—Sagasta, 10, Teléfono 1833.

**FERRETERIA**  
Juan Ubeda.—López Torregrosa, 17, Teléfono 1213.

Antonio Cia Diaz.—Manero Molla 13 Teléfono 1213.

**Las mejores persianas DE TODOS SISTEMAS Casa AZNAR**  
Inmenso surtido en esteras de verano de León.

**Maquinas ALFA para coser y bordar**  
(:)— (Fabricación española) —(:)  
Garantizadas por 10 años calidad superior y magnífica presentación  
BICICLETAS—PIANOS—PIANCLAS—APARATOS DE RADIO—FONOGRAFOS Y DISCOS  
Muebles de lujo y económicos  
VENTAS A PLAZOS Y AL CANTADO  
**CASA FERRER**

**Servicios de pasajeros para Argel Francia, Marruecos y America**  
Societe Girat de Transports Maritimes a Vapeur G. A.  
DE ALICANTE A ORAN (DIRECTO)  
Duración del viaje, diez horas, por el magnífico vapor  
**«G. G. Laferrière»**  
Salidas de ALICANTE todos los martes a las nueve de la noche

**PARA SANTO MONTEVIDE BUENOS AIRES**  
Por los Tra asatlánticos  
**Alsina y Mendoza**  
SALIDAS: el día 8 de todos los meses

**CEUTA, CADIZ Y CASABLANCA**  
los buques motores  
**«EL PARRO EBRO» y «TORIA»**  
SALIDAS: todos los sábados.

**DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO)**  
Por el magnificos vapor  
**Sidi Brahim**  
Salida todos los viernes a las cuatro de la tarde

**I. y A. Lamaignere**  
Pasaje de los Mártires 3.

**La Denticina Moreno Gaivache**  
En más de CUARENTA ANOS de existencia tiene demostrado que FABRICA SIEMPRE de todas las alteraciones de estómago y vientre, propias de periodo de dentición de los niños  
**PRECIO DEL FRASCO, 3 PTAS.**

De venta en la farmacia de su autor **J. MORENO** Plaza Camacho 28 Murcia

**Anís Candela**  
**Coñac Candela**  
Son dos demostraciones de las calidades de bebidas que elabora la Casa  
**Candela y Capdepón Ltda.**  
Avenida de Orihuela, 38 - Teléfono 1731  
**Nada se pierde con visitarla**

**VALE**  
Contra entrega de este vale en la Droguería Padilla y Gómez, Belando n.º 13 o en cualquiera de sus sucursales Altamira, 7—A. el Sabio 3 y Diaz y Moreu, 3, le será servido por ptas. 1.90, un frasco de **EXTRACTO PENSIER** para hacerse usted mismo en casa un litro de agua de Colonia superior, de valor en venta 12 pts. litro. En cada frasco Pensier se acompaña el modo de usar-se. Lista en cinco minutos. Hacemos envíos por correo si se nos envía el importe en sellos.  
**PADILLA Y GÓMEZ**  
ALICANTE

**Capitalistas**  
Se vende industria en marcha que vale millón y medio de pesetas, por la quinta parte de su valor. Rinde de cincuenta a sesenta mil pesetas anuales.  
Informes Apartado 98 Alicante

**Los mejores aparatos de Radio los encontrará**

**Casa Ayela**  
EL FAVORITO DE LA BUENA MUSICA  
**E.N.I.T.A.**  
1934  
NUEVOS MODELOS DE 5 A 12 VALVULAS

**AGENTE EXCLUSIVO**

Plaza de Abad Penalva 1

**ALICANTE**